Čo je to e-mail: základné fakty

Elektronická pošta (e-mail) je najpoužívanejšou a tiež najužitočnejšou aplikáciou Internetu. Dovoľuje posielať nielen správy, ale tiež ďalšie súbory (texty, obrázky, programy) medzi počítačmi pripojenými ku tejto sieti.

Každý užívateľ tejto služby má adresu elektronickej pošty. Jej neoddeliteľnou súčasťou je znak nazývaný v internetovom slangu zavináč. Časť pred ním si užívateľ obvykle volí sám pri prihlasovaní sa k tejto službe (väčšinou ide o upravené meno, názov firmy, prípadne prezývku), časť za zavináčom je obvykle skratkou poskytovateľa  pripojenia (providera) za ktorou je u tuzemských užívateľov ešte .sk

Elektronická pošta funguje tak, že užívateľ má na tzv. poštovom serveri u svojho providera vyhradený určitý pamäťový priestor (schránku), kde mu správy prichádzajú. Aby si ich mohol prečítať, musí sa s týmto serverom spojiť a správy pretiahnuť na svoj počítač. Veľkosť schránky je limitovaná – záleží na  tom, akú variantu z ponúkanej služby si užívateľ vybral. Najmenšiu kapacitu schránky provider obvykle ponúka zdarma ako súčasť pripojenia a pre súkromnú potrebu zvyčajne stačí. Firmy a náročnejší užívatelia však zvyčajne potrebujú väčšiu , za čo sa platí. Pri pripojení ku internetu cez vytáčanú telefónnu linku (tzv. dial-up) užívateľ tiež platí Slovenským telekomunikáciám za dobu počas ktorej poštu sťahuje.

Existuje veľa programov pre prácu s e-mailom, väčšina bežných užívateľov však pracuje s MS Outlook (prípadne Outlook Expres), ktorý je integrovaný v operačnom systéme Windows. 

Ako vyzerá e-mailová adresa napríklad pána Petra Nováka?

novakp@zoznam.sk
