


Atóm sa skladá z atómového jadra a atómového obalu. Atómové jadro je zložené z protónov a neutrónov. Protón má kladný elementárny elektrický náboj. Neutrón je elektricky neutrálny, nemá elektrický náboj. Protón a neutrón majú približne rovnakú hmotnosť. Ich hmotnosti sú 1840-krát väčšie ako je hmotnosť elektrónu. Protón a neutrón sa označujú spoločným názvom nukleón (z latinského nucleus-jadro).

Atómový obal tvoria elektróny so záporným elementárnym elektrický nábojom. Elektricky nabité častice atómu pôsobia na seba príťažlivými alebo odpudivými elektrickými silami.


Atóm je elektricky neutrálny, pretože v jeho obale je rovnaký počet elektrónov ako počet protónovv jadre.


V súčastnosti je známych viac ako 1800 druhov atómových jadier. Na ich opis sa dohodou zaviedli nukleónové číslo A a protónové číslo Z.

Nukleónové číslo A udáva počet nukleónov v atómovom jadre. 
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Protónové číslo Z udáva počet protónov v atómovom jadre.


Ak označíme chemický prvok všeobecnou značkou X, opíšeme eho atómové jadro symbolom X.V jadre atómu hélia He sú 2 protóny a 2 neutróny. Protónové číslo tohto atómu jadra je 2, Z=2, jeho nukleónové číslo je 4, A=4. Látka zložená z atómov, ktoré majú rovnaké protónové číslo, sa nazýva chemický prvok. Atómy istého prvku majú v jadre vždy rovnaký počet protónov, ale môžu mať rôzny počet neutrónov. Tieto atómy sú izotopy daného prvku.
Látka, ktorej všetky atómy majú rovnaké protónové číslo aj nukleónové číslo, sa nazýva nuklid.

Nuklidy väščiny prvkov sa s časom nemenia, sú stále, ale napríklad nuklidy uránu U, rádia Ra nie sú stále, časom sa menia na iné prvky. Takéto nuklidy nazývame prirodzené rádionuklidy. Okrem prirodzených rádionuklidov existujú aj umelé rádionuklidy. 


Protóny, ako častice s kladným elementárnym nábojom, sa v atómovom jadre navzájom odpudzujú elektrickými silami. Skutočnosť, že atómové jadro napriek tomu zostáva pohromade, možno vysvetliť len tým, že nukleóny v jadre navzájom na seba pôsobia silnými príťažlivými silami. Príťažlivé jadrové sily sú mnohonásobne väčšie ako odpudivé elektrické sily, ktorými v jadre navzájom na seba pôsobia protóny. V dôsledku silného vzájomného pôsobenia nukleónov v atómovom jadre môže byť v ňom „skrytá“ veľká väzbová energia.
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